



## НЕОБХОДИМО ДОСТИЖЕНИЕ РАВНОПРАВИА. В ЭТОМ СУТЬ ИСТОРИЧЕСКОГО ОПЫТА ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

10 октября на пленарном заседании Государственной Думы выступил Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Госдуме Г.А. Зюганов.



Уважаемые депутаты!  
5 октября президент Путин выступил с программной речью на Валдайском форуме. А ровно тридцать лет назад в этот же день в Свято-Даниловом монастыре под председательством патриарха Алексия II должна была состояться встреча участников политического противостояния, спротоцированного ельцинским указом №1400 о разгоне Верховного Совета и отмене действовавшей Конституции.

Были все шансы разрешить ситуацию мирным путём, снять колючую проволоку с Дома Советов, отказаться от расправы над парламентом и договориться о проведении досрочных выборов обеих ветвей власти.

Но американским црушникам не понравился этот сценарий. Они развязали кровавую бойню на улицах нашей столицы. Давайте поблагодарим телеканал «Россия 1», показавший документальный фильм, довольно подробно характеризующий происходившие тогда события.

Наш депутат Обухов опубликовал секретные переговоры Клинтон и Ельцина: они сегодня доступны. Накануне расстрелял Верховного Совета Ельцин жаловался, что власть там захватили коммунисты и надо с ними расправиться. Клинтон спросил: «Силовики на твоей стороне?». Ельцин ответил утвердительно. И услышал: «Тогда вот тебе два с половиной миллиарда долларов - действуй!».

Сегодня те же самые силы развязали войну на ридной Украине. И планируют разжечь бойню мирового масштаба. Не случайно эта война уже перекинулась на Ближний Восток. И в этой ситуации очень многое зависит от позиции нашей страны.

Я хочу полностью поддержать ключевые тезисы выступления президента, который впервые сформулировал шесть основных принципов внешней и внутренней политики. Независимо от того, нравятся вам идеи социализма или нет, нравятся вам КПРФ или нет, вам придётся вести с нами полноценный диалог!

Говорят, после такого выступления президента даже появился анекдот. «Кириенко, который отвечает за внутреннюю политику, приходит к Путину и спрашивает: - Что делать? У «Единой России» нет в документах ни одной строчки, соответствующей заявленным Вами принципам! Президент отвечает: - Тогда будем выполнять программу КПРФ. - А что с КПРФ делать? - Мы её обвиним в правом уклоне». Но в правом уклоне нас обвинить не удастся. И основные пункты валдайской речи президента безусловно переключаются с нашей социалистической программой

к той идеологией, которой мы были привержены всегда.  
В этой речи он напомнил: многообразие - фундамент всеобщего развития. И это бесспорно. Но мы должны понимать: сегодня такую идею разделяют не все. Например, многообразие Русского мира американцам не нравится. Они объявили нам войну: Пушкину, Лермонтову, Толстому, Чайковскому, Достоевскому.  
Как могут быть привержены многообразию те, кто пытается убить великую цивилизацию? Ничего у них из этих попыток не выйдет! Но, чтобы развязать многообразие, мы с вами должны поддерживать взаимные связи...  
В своём валдайском выступлении президент подчеркнул: наш мир должен быть миром коллективных решений.  
Блестящая идея! Ведь чувство коллективизма лежит в основе русской цивилизации. Казачий круг, дворянское собрание, советский партозактив, комсомольский актив - всё это его исторические проявления. Но почему мы с вами никак не налаживаем взаимные связи и нормальную полноценную работу даже при обсуждении проекта бюджета, который правительство недавно направило на рассмотрение депутатов?

Ведь свои предложения, направленные на формирование полноценного бюджета развития, внесли Мельников, Кашин, Колмогоров и все наша команда. Так давайте их обсудим!  
Только что прошла встреча парламентариев с руководителями банковской сферы. Они никак не могут изучить опыт Китая. Так пусть съезжают и посмотрят! А мы поможем.  
Ведь мы сейчас совместно с Компартией Китая готовим трёхлетний программу, которая очень интересна по всем составляющим, в том числе и в промышленно-производственной сфере.

Я специально направил в Китай своего первого заместителя Афонина, чтобы он изучил их уникальный опыт социального строительства, развития новейших технологий. Мы построили в Китае первые 156 заводов. Я был там на автомобильном и тракторном предприятиях. А в этом году китайцы на тридцати автомобильных заводах произведут 28 миллионов машин всех типов и марок.  
Теперь пришло время уже нам поучиться у них. Мы можем это сделать и обязаны это сделать в своих же стратегических интересах.  
Следующий пункт выступления президента - прочный мир и всеобщая безопасность. Разумеется, ни один здравомыслящий человек не станет спорить с тем, что именно на них должна базироваться международная политика. Но на каком фундаменте их можно построить?

Очевидно, что не на фундаменте той разрушительной идеологии, которую Запад навязал нам три десятилетия назад в своих интересах. Я хотел бы, чтобы у президента появились новые советники. В администрации есть белогвардейцы, и либералов там пруд пруди. Куда ни ткнешь - попадёшь в огрызки ельцинской эпохи.  
Но пусть президент привлечёт кого-то из грамотных специалистов и с нашего фланга! Таких, как талантливый учёный Евгений Спицын, который подготовил великолепный учебник истории. Он отлично знает предмет. Почитайте его книги!

Хочу вам напомнить, что первое предложение о всеобщем мире без аннексий и контрибуций внёс Владимир Ильич Ленин, когда вся планета полыхала в пожаре Первой мировой войны.  
Тогда студенты из Норвегии предложили присвоить Ленину Нобелевскую премию. Потому что в этом мраке и ужасе необходимо было услышать трезвый голос человека, который не только выступил с мудрым предложением, но и сформировал четырёхмиллионную армию, расколотил Антанту и её белогвардейских прихлебателей. Мирно на съезде собрал страну и заложил основы будущих побед на фронте, трудовых подвигов и космических прорывов.

И ещё об одном пункте валдайской речи главы государства. Говоря о том, что мы стремимся к справедливости для всех, он заметил: эпоха эксплуатации осталась в прошлом. Вот тут я с Владимиром Владимировичем должен не согласиться. Она не в прошлом.

На упомянутой встрече с банкирами я задавал им вопрос: Вы понимаете, что в условиях войны необходимо делиться и вместе работать на победу? У нас банковская прибыль за год - 2 триллиона 400 миллиардов. Состояние тридцати главных олигархов превышает по размеру федеральный бюджет. И при этом они не хотят ни делиться, ни платить налоги по прогрессивной шкале. А вы не желаете национализировать минерально-сырьевую базу, которая должна обслуживать всю страну.

Не желаете изучать опыт народных предприятий. Хотя они не просят денег у государства, платят полноценные налоги, содержат социальную сферу и обеспечивают своих работников высокими зарплатами. Вот где реальный путь побед, выхода из кризиса, реализации тех целей, которые обозначил президент в своём выступлении!

В нём есть ещё одна важная идея, о которой нельзя не вспомнить: неуклонное соблюдение равноправия. В этом суть исторического опыта человечества.  
Полностью согласен с этим, как и с большинством валдайских тезисов главы государства. Но теперь нам нужно принять конкретные решения, которые обеспечат реализацию этих тезисов. Поэтому я настаиваю на встрече лидеров фракций с президентом. Мы к ней готовы. У нас есть программа развития и уникальный опыт, необходимый для достижения нашей победы.

line.tv

## ПОЛИТИЗИРОВАННЫЙ ЗАКОН, или СКОЛЬКО БУДЕТ НОВЫХ ЗЭКОВ?

28 сентября Госдума в первом чтении приняла законопроект о введении уголовной ответственности за оправдание экстремизма. В законопроекте предложено скорректировать статью 280 Уголовного кодекса РФ, которая устанавливает ответственность за публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности. Наказания за оправдание или пропаганду экстремизма будут такими же, что и за призывы. То есть смогут оштрафовать на сумму до 300 тысяч рублей или лишит свободы на срок до четырёх лет, если не было отягчающих обстоятельств. Однако если преступление было совершено с использованием Интернета, срок лишения свободы может достигать пяти лет.  
Но экстремистские деяния описаны настолько расплывчато (пропаганда экстремизма), что под указанную статью УК РФ можно подтянуть многое и даже критику избирательных комиссий, допустивших фальсификации. Было бы желание... Что думают об этом коммунисты края?

**Павел КИРСАНОВ,**  
член Ставропольского крайкома партии, первый секретарь Промышленного РК КПРФ Ставрополя



«Под экстремистской деятельностью имеется в виду помимо прочего ещё и «насилиственное изменение основ конституционного строя». Стало ясно, нам, коммунистам и марксистам, теперь нельзя говорить о революции или о революционном прошлом нашей Родины. Революция 1917 г., равно как и упоминания о ней в положительном контексте, могут быть трактованы как экстремистская деятельность...»

**Роман КОНДРАТОВ,**  
член Ставропольского крайкома партии, первый секретарь Невинномысского ГК КПРФ



«Есть опасение, что эту статью силовые структуры начнут толковать слишком широко под политический заказ. Например, если мы исполняем «Интернационал» на своём публичном мероприятии, значит, мы уже попадаем под расширительное толкование статьи.»

Если мы проводим торжественное собрание, посвящённое очередной годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, мы уже подпадаем под действие статьи. А если мы возлагаем цветы к памятникам борцам за дело революции и публикуем это в своих СМИ? Поэтому считаем, что данный законопроект был введён провокационно и носит политический смысл, а поскольку он был инициирован фракцией от партии власти, то и - политический заказ.»

**Андрей СЕРДЮКОВ,**  
член Бюро Ставропольского крайкома КПРФ, первый секретарь Предгорного РК КПРФ



«Согласно законопроекту, к оправданию экстремизма относится публичное заявление о признании идеологии и практики экстремизма правильными, нуждающимися в поддержке и поощрении. При этом пропагандой экстремизма авторами предложено считать распространение материалов, убеждающих в допустимости экстремистской деятельности, её привлекательности.»

Документ содержит в себе риски для большого числа граждан. Ведь при широком толковании оправдания экстремизма можно увидеть в добрых словах о декабристах или о революционерах 1905 года, февраля 1917 года, октября 1917 года. Под экстремизм можно подвести изменение конституционного строя страны насильственным путём.»

**Тамерлан ЧЕРШЕМБЕЕВ,** секретарь Ставропольского крайкома КПРФ, и.о. первого секретаря Октябрьского РК КПРФ Ставрополя, депутат Ставропольской городской Думы



«В подтверждение сказанного моими товарищами добавлю, что, как и следовало ожидать, крупные федеральные СМИ преподнесли данный законопроект как реакцию законодателей на массшутинг (массовую стрельбу в учебных заведениях) и образование интернет-сообщества в поддержку таких действий, умело отводя общественное внимание от политической составляющей документа, которая фактически развязывает руки правоохранительным органам и судам в отношении, в частности, оппозиционной партии. Вот и выходит - «закон - что дышло». Впрочем, чему удивляться.»

## С ДНЁМ РАБОТНИКОВ ДОРОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА!

Наши доморощенные либералы любят приписывать Гоголю хлёсткую фразу о двух бедах России - «дураках и дорогах». Но не писал этого Гоголь и не мог написать. А писал он так: «Какое странное и манящее, и несущее, и чудесное в слове «дорога», и как чудна она сама, эта дорога!». А вот его современник император Николай I говорил, что расстояния - бич России.

Но ведь бич - не только инструмент для наказаний. Щёлканьем бича в те времена ускоряли ход карет и diligencсов. Прогресс Германии во многом определился строительством автобанов. Американская реклама любит изображать катящийся по дороге серебряный доллар как символ процветания страны от хороших дорог.  
Россия - самая большая в мире страна. Значит, ей требуется больше всего дорог, на каждого россиянина приходится очень большая нагрузка на прокладку и содержание дорог. И это великое дело делается вашими руками, дорогие товарищи дорожники.

В любое время года необходим стране и каждому из нас ваш труд - вы прокладываете дороги, когда тепло, ухаживаете за ними, когда снега и дожди делают дороги опасными, вы следите, чтобы сохранялись разметка и освещение, отводилась вода и разделялись потоки машин.

Каждый год неуклонно и верно вы прорастаете дорогами в неоглядные просторы России, оживляя её, как кровеносные сосуды. И в день вашего профессионального праздника я желаю вам крепкого здоровья, успехов в вашей нелёгкой, но такой нужной работе и новых километров проложенных дорог - дорог к лучшей жизни.

**Г.А. ЗЮГАНОВ,**  
Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Государственной Думе РФ

## УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ, РАБОТНИКИ И ВЕТЕРАНЫ ДОРОЖНОЙ ОТРАСЛИ!

От имени Бюро крайкома КПРФ и от себя лично поздравляю вас с профессиональным праздником - Днём работников дорожного хозяйства!

Благодаря вашему нелегкому труду дороги Ставропольского края являются безопасными, обеспечивая качество жизни жителей и гостей нашего региона, удобство пассажирских и грузовых перевозок, эффективное решение задач, стоящих перед экономикой Ставрополья.

Товарищи! Пусть дороги, вами построенные, будут удобными и долговечными, все ваши проекты успешными, а условия труда оптимальными. Желаю вам мира, семейного благополучия, радости и крепкого здоровья!

**В.И. ГОНЧАРОВ,**  
член ЦК КПРФ, первый секретарь Ставропольского крайкома КПРФ, первый заместитель председателя Думы Ставропольского края, глава фракции КПРФ в Думе Ставропольского края

## ПОСТУПОК НАСТОЯЩЕГО КОММУНИСТА

Ряды защитников Родины в зоне СВО пополнились ещё одним ставропольским коммунистом. По велению сердца и по зову совести второй секретарь Ставропольского крайкома КПРФ Виктор Лозовой отправился на фронт добровольцем. С 14 октября он уже приступил к несению службы.

**Виктор Иванович Лозовой** - кадровый офицер, подполковник погранслужбы ФСБ РФ, участник боевых действий. Награжден орденом Мужества за задержание четверых вооруженных контрабандистов, медалью «За заслуги перед Ставропольским краем», специальными медалями и знаками отличия, грамотами Государственной Думы РФ, министра обороны РФ, губернатора Ставропольского края, Думы Ставропольского края. Является председателем комитета Думы Ставропольского края седьмого созыва по промышленности, энергетике, строительству и жилищно-коммунальному хозяйству, членом комитета Думы Ставропольского края по социальной политике и здравоохранению.



«Товарищ! Становись в наш строй! Вместе плечом к плечу мы одолеем фашизм! Наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами!»

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!



Курский РК КПРФ и первичное партийное отделение села Эдиссия сердечно поздравляют ветерана Коммунистической партии **Анатолия Гургеновича АЛАВЕРДОВА с днём рождения!**  
Желаем крепкого здоровья, бодрости духа, мира, хорошего настроения, долголетия, счастья, радости, благополучия, оптимизма, удачи в делах, позитива и плодотворной совместной работы на благо Родины.

Невинномысский ГК КПРФ и первичное партийное отделение №6 сердечно поздравляют с днём рождения **Александру Яковлевну ДОЙКОВУ!**  
Искренне желаем крепкого здоровья, долголетия, сохранять активность в работе комитета, любви, преданности друзей и близких.

Апанасенковский РК КПРФ и первичная партийная организация села Дивное сердечно поздравляют **Александра Фёдоровича БОНДАРЕВА с юбилеем!**  
Желаем Вам крепкого здоровья, бодрости духа, оптимизма и преданных друзей. Пусть Ваша жизнь будет согрета добром и благополучием, а рядом будут родные и близкие люди.

Курский райком КПРФ, первичное партийное отделение села Эдиссия сердечно поздравляют ветерана Коммунистической партии **Рафика Захаровича АПРЕСОВА с днём рождения!**  
Желаем крепкого здоровья, бодрости духа, чистого неба над головой, мира, хорошего настроения, долголетия, счастья, радости, благополучия. От души желаем Вам добра, уверенности в нашей общей победе. Благодарим за верность идеям Коммунистической партии.

Курский РК КПРФ и первичное партийное отделение села Эдиссия сердечно поздравляют **Татьяну Анатольевну АРУТЮНОВУ с днём рождения!**  
Желаем здоровья, счастья, душевной гармонии и оптимизма, добра и благополучия, успехов в нашей общей работе на благо Родины. Пусть жизнерадостность не покидает вас никогда.

# В.И. КАШИН: «РОССИЙСКОМУ КРЕСТЬЯНСТВУ КЛИМАТ - НЕ ПОМЕХА!»

Россия занимает первое место в мире по лесным запасам и имеет 50% запаса хвойных лесов. Кроме того, страна занимает второе место в мире по обеспечению водными ресурсами, в нашей стране насчитывается около 65 тыс. гидротехнических сооружений, таких, как плотины, гидроэлектростанции, каналы, насосные станции, судоходные шлюзы, дамбы и многие другие.

Наши предшественники и мы создали рукотворные моря, построили около 30 тыс. водохранилищ и прудов общей вместимостью более 800 млрд куб. м, в том числе 2 650 водохранилищ с объёмом свыше 1 млн куб. м каждое. Это всё создаёт уникальные возможности, в том числе и связанные с освоением земельных ресурсов. В мире нет ни одной страны, которая бы имела такие благоприятные условия для работы. И Россия, бесспорно, является экологическим донором планеты.

Адаптация АПК к изменению климата - тема не новая, она не раз рассматривалась на площадках ООН. Мне приходилось возглавлять Комитет по природным ресурсам, природопользованию и экологии, пятнадцать лет занимаясь этой большой работой, неоднократно выступая на сессиях ООН.

Ещё раз хочется сказать, что после ратификации и вступления в силу Киотского протокола 16 февраля 2005 года наша страна выполнила все те условия, которые были по большому счёту навязаны нам Киотским протоколом для того, чтобы вместо других стран сократить производство и углеродные выбросы.

Правительство РФ хотело заработать и получить больше денег за развал промышленности, сельского хозяйства, было уничтожено 78 тыс. промышленных предприятий, вырезано 37 млн голов КРС, но мы получили кукиш с маслом.

Как только РФ стала подниматься на ноги, восстанавливая промышленность, сельское хозяйство, нефтедобывающую, науку, сразу же коллективный Запад снова озоболтался углеродным следом, и вновь пятая колонна засуетилась. Но время отрезвления пришло, и это очеред-

ная авантюра не прокатит, мировая олигархия системно проводит свою линию по уничтожению производства в других странах, и в первую очередь в России.

...Безусловно, изменение климата связано с уникальными возможностями АПК на территории Российской Федерации. Сегодня наука располагает теми сортами и видами сельскохозяйственных культур, которые 20-30 лет назад могли произрастать в центральной зоне. Сейчас их уже можно выращивать и в нечернозёмной зоне.

Очень важно использовать эти территории, более системно вести там производство различных сельскохозяйственных культур, которым нужны несколько иные температуры, водные балансы и т.д. Это осевсерения территорий под сельскохозяйственные культуры, сады и ягодники, овощи, картофель становится всё более актуальной в последние годы.

Что касается самых благоприятных территорий для АПК, раньше считалось, что это территории Краснодарского, Ставропольского краёв, Ростовской области. Сегодня можно смело добавлять Орловскую, Воронежскую, Белгородскую, Брянскую и другие, где можно не хуже получать урожай абсолютного большинства сельскохозяйственных культур.

Имея эту благоприятную составляющую, необходимо отрабатывать региональные технологии, создавать соответствующие сорта и технологии с учётом природно-климатических условий. Наряду с новыми возможностями имеет место и ряд негативных процессов. На разных территориях есть свои лимитирующие факторы: влага, тепло, почва и т.д. Во многих странах мира сегодня большая часть земель орошается. В Америке - более 40%. Есть страны, где орошаемых земель до 75%. Мы с вами в 1990 году имели 13,6 млн га на орошении, а сегодня у нас не более 4,7 млн гектаров, и то частично. Где работает осушение, где орошение, а с двойным регулированием совсем немного гектаров.

В 2022 году в Приволжском федеральном округе получили урожай зерновых и зернобобовых культур в два раза больше предыдущего, значительно подняли урожай по сравнению со средни-

**Доклад заместителя Председателя ЦК КПРФ, Председателя Комитета Госдумы по аграрным вопросам, академика РАН В.И. Кашина на круглом столе на тему «Новые технологии в условиях изменения климата», организованном Департаментом растениеводства Минсельхоза России в рамках XXV Российской агропромышленной выставки «Золотая осень - 2023».**

ми годовыми валовыми сборами, т.к. сложились нормальные климатические условия, в то время как в среднем по всем регионам округа в последние годы урожай был на уровне 90-х годов.

У нас сегодня есть площади, которые могли бы серьёзно повлиять на устойчивое получение больших урожаев, и здесь надо принимать меры, почему и появилась программа «Вторая Целина». Мы будем добиваться, чтобы она финансировалась по исходному паспорту, тогда мы могли бы многие вопросы решать. Вопрос ограничения влияния лимитирующего фактора — главная на сегодня задача на многих территориях.

Ещё одна наша задача - сохранение плодородия почвы. Переувлажнённые, заболоченные, кислые, засоленные почвы и т.д. Понятно, сколько мы носили известь, органики, как следили за балансом выноса и вноса питательных веществ. Это в свою очередь тоже напрямую касается климатических условий, и это всё как раз экологические дела.

Если мы не хотим превратить почву в пустыню для наших правнуков, то должны чётко понимать свою работу в этом направлении и выстраивать её соответствующим образом. В том году собрали 158 млн тонн, а я хочу напомнить, что одна тонна зерна выносит 73 кг NPK, легко умножить 158 на 73, получим 11,5 млн тонн действующего вещества. А посмотрите, сколько мы вносим. Вот вопрос, который и наука, и агрономы, и технологи должны постоянно поднимать и действовать соответствующим образом.

Безусловно, технологии влияют на эту устойчивость. Есть масса тому примеров, несколь-



ко из них приведу. В 70-е годы на кафедре земледелия в Рязанской области была отработана очень хорошая технология производства пшеницы. В первый же год применения получили рост урожая в разы. Подмосковье - посёлок Красная Пойма, крупнейшее овощное производство, 350-400 центнеров урожая получало в лучшие годы. Меняем предшественника, злаковые на люцерну, как и среду местообитания, и получаем урожайность капусты 1500 ц/га. Примеров влияния технологий на урожай море не только у меня, но, думаю, и у вас тоже.

Новые технологии, новые кадры - аксиома. Три года назад в Государственной Думе проводились парламентские слушания по подготовке резерва кадров. Сейчас идёт резкое сокращение специалистов агропромышленного комплекса России, у нас в агропромышленном комплексе стремительно сокращается количество агрономов, зоотехников, инженеров и экономистов. С кем работать, с кем говорить о новых технологиях, с кем отрабатывать систему получения полутора-двух урожаев в год?

У нас есть такой опыт, есть такие возможности, надо перед наукой ставить задачу и вместе с производством выходить на эти технологии получения полутора-двух урожаев в год с одного поля, это делается спокойно даже на юге Подмосковья.

Сегодня крайне сложно найти специалистов агропромышленного комплекса. Тема подготовки кадров не случайно является главной на «Золотой Осени-2023», потому что применит новые современные технологии, уловит тенденции изменения климата без специалистов невозможно,

ных условий жизни для людей ничего не будет.

Сложно привлечь молодых специалистов. Никакой родитель не захочет, чтобы его дети не имели дома, соответствующих коммуникаций, дорог и другой инфраструктуры. Вот почему с таким трудом пришлось несколько раз докладывать и прежнему премьер-министру Дмитрию Медведеву, и на Госсовете программ комплексного развития сельской территории представлять. Под эту программу был сделан расчёт специальный, посмотрите: 720 млрд руб. недофинансируются по государственной программе развития сельских территорий, также недофинансируются и другие госпрограммы АПК, включая «Вторую Целину».

И в заключение хочу озвучить кричащие сегодня вопросы, когда на результат работы крестьянина идут семеро нахлебников с ложками, а помочь желающих нет. Вот почему нам нужны юристы, экономисты, которые могли бы доказывать и защищать результаты труда крестьянина. Хочу процитировать Президента РФ Владимира Путина. Выступая на заседании дискуссионного клуба «Валдай», он сказал: «Мы за справедливость для всех. Эпоха эксплуатации кого бы то ни было, я уже сказал об этом дважды, в прошлом».

А у нас сегодня, посмотрите, 10% стоимости в рознице хлеба оценивается весь труд крестьянства. По 10 руб./кг продаём пшеницу с трудом, по 19 руб./кг - муку, а стоимость 1 кг хлеба на полке магазина 86 рублей, а это 2-2,5 батона. Хочу напомнить, что в советское время цена зерна составляла 50% в конечной цене продукта, а затраты переработки и торговли - оставшиеся 50%.

Мы в Государственной Думе подготовили закон в части установления предельного размера торговой наценки 10% на отдельные виды социально значимых товаров. Он год уже лежит, не можем эту тему пробить, столько лоббистов нашлось. А спекулянты и нефтяные бароны, которые грабят крестьян, сейчас, когда идут уборка урожая и посевные работы, искусственно взвинтили цены на дизельное топливо, за июнь-июль только на 42% цены на ГСМ подняли. Предваритель-

ный расчёт убытков с 16 июня по 21 сентября составил 11,8 млрд руб. И это только предварительные данные. Таких завалов море, и приходится следить и быть на чеку по всем составляющим.

Один из главных аргументов устойчивого развития, получение высоких урожаев - техническая вооружённость. Невозможно двумя комбайнами обрабатывать тысячу гектаров. Наукой доказано: после достижения полной спелости каждый упущенный день - потеря 1% урожая, уберишь месяц - 30% урожая потерял, это неоспоримая аксиома.

Теперь что касается стоимости денег и доступности кредитования, я перехожу к другому монополисту, который устанавливает и на соответствующие ключевые ставки, посмотрите, что сделано - остановлено всё финансирование в сельском хозяйстве.

Не секрет, что основным источником финансирования сезонных работ в сельском хозяйстве являются банковские кредиты, а в результате повышения ключевой ставки прекращено по существу льготное кредитование сельскохозяйственных товаропроизводителей, приостановлена программа сельской ипотеки, возникла реальная угроза срыва выполнения государственных программ агропромышленного комплекса.

Мы видим, что последние годы экономикой вытягивает наш агропромышленный комплекс, он сегодня является драйвером, который заставляет всех остальных подтягивать болты.

Сейчас нужно не палки вставлять в колёса на пути тех, кто работает, а действовать сообща и самым серьёзным образом. А боженька всегда был с Россией, он всегда будет помогать и с погодой, и с урожаем, но помогать только тем, кто работает. Вы работаете, крестьянство работает, поэтому агропромышленный комплекс в нашей стране будет развиваться. Работать хорошо независимо на трудности в это суровое время - наша с вами обязанность!

Дорогие товарищи, фронт и тыл обязаны быть едины в достижении поставленных целей. Хочу всем нам в этом пожелать здоровья и успехов.

kprf.ru

## О ПОЛИТИКЕ ЦЕНТРОБАНКА

**12 октября перед журналистами выступили депутаты КПРФ Н.В. Коломейцев, А.Е. Глазкова и Г.П. Камнев. Речь шла о финансовой политике в РФ, которая прямо влияет на эффективность АПК страны и процесс импортозамещения.**

**Н.В. КОЛОМЕЙЦЕВ:**  
- Действия Центробанка России, по нашему мнению, оторваны от нужд людей. Они же не ходят в продовольственные магазины. Российские граждане в последнее время покупают по 100 граммов колбасы. На 150-200 граммов колбасы у людей порой нет денег. Это что, «перегретый спрос» на продукты?  
Центробанк, сжимая денежную массу и таргетируя инфляцию, фактически убивает отечественное производство. Политикой Центробанка убивается и зарождающееся импортозамещение.  
Нефтеперерабатывающие компании фактически устроили в стране саботаж, поднимая цену на нефтепродукты. И это во время уборки продукции сельского хозяйства. В самый сезон уборки.

**А.Е. ГЛАЗКОВА:**  
- У каждой ошибки есть фамилия, имя и отчество. Мы ранее неоднократно предупреждали, что нельзя хранить государственные деньги за границей. Но Минфин и Центробанк разместили народные доходы за границей. В результате большую часть этих вкладов арестовали.  
Мы, законодатели, принимаем законы, чтобы они работали. По закону, Центробанк обязан заботиться о национальной валюте. Но за десять лет рубль упал примерно в три раза. И за последний год рубль обесценился в два раза. Это безобразие! В итоге выросли цены на все продукты и на бензин. Я хочу знать: кто за это понесёт ответственность? Почему в России не работают законы?

**Г.П. КАМНЕВ:**  
- Центробанк предложил поднять ключевую ставку. В итоге такой политики Центробанка начавшееся импортозамещение неизбежно прекратится. Мы теряем сегодня уникальный шанс нарастить собственное производство. Западные производители из России уходят.  
При нынешней ключевой ставке кредит будет стоить больше 20%. И эти проценты также будут заложены в себестоимость продукции. В итоге мы не получим развития собственного производства. Многие инвестиционные программы будут приостановлены. Производители не возьмут кредиты под такие высокие проценты. Мы всё равно получим ту же инфляцию.

kprf.ru

# РЕАЛЬНЫЙ ПУТЬ СТАНОВЛЕНИЯ МОЛОЧНОГО СКОТОВОДСТВА

(Продолжение. Начало в №40)  
**Депутат единоросс прошлого созыва Госдумы А. Хайруллин озвучил задачи на ближайшие годы, решение которых позволит России выйти в лидеры в продовольственном отношении. Очень заманчивые заверения. Задача-то поставлена. А каким путём и какие вложения будут для этого сделаны? Пока конкретные действия не просматриваются.**

Однако на самом деле ситуация с тем же молочным животноводством крайне неутешительная. И достигнуть лидерства в мире по данному производству важной продукции вряд ли удастся России в ближайшем будущем, ибо положение дел говорит само за себя, судя по состоянию молочного животноводства на примере даже нашего края.

Депутат Госдумы ссылается и на то, что ослаблен научный потенциал аграрной науки и как данный фактор влияет на развитие отечественного АПК. Он указал на диспаритет цен, высокую закредированность сельхозпроизводителей и недостаточность кредитов для многих аграриев, низкий уровень зарплат в агропроксе, что привело к снижению престижа сельскохозяйственной профессии.

Справедливо высказывание депутата Госдумы, что не только в области вооружения и космоса, но и в области генетики СССР был лидером, поэтому в период его целенаправленного развала многие наши умы выехали из страны. Их заманили высокими зарплатами и возможностью заниматься научными исследованиями.

«На основе разработок наших учёных была построена современная мировая генная инженерия. В селекционных, генетических центрах и научных институтах трудилось тысячи российских учёных, покинувших страну в основном в тяжёлые годы, когда сельское хозяйство в нашей стране было в упадке», - говорит А. Хайруллин.

Кстати, я считаю, что этот упадок создали искусственно, преднамеренно. Интересно, почему вещи не называются своими именами?!

Далее депутат предлагает: «Необходимо заново восстановить научную базу. Эволюционным путём это невозможно, так как потребуются десятилетия в роли отстающих. Поэтому было бы здорово попытаться вернуть ранее уехавших специалистов с их знаниями и опытом». А каким образом? Слишком загадочное слово «вернуть»!

Не случайно я отразил мнение депутата о перспективе, связанной с наукой. Думаю, совместно будет, уважаемый читатель, мне привести свой собственный пример о значимости и влиянии науки в совершенствовании производственно-хозяйственной деятельности.

В 80-х годах я занимался воспроизводством стада в Ставропольском крае, когда особенно пристальное внимание уделялось со стороны государства молочному животноводству.

Используя предыдущий опыт специалистов-животноводов на Ставрополье, проводились различные мероприятия в деле ведения и улучшения вопросов, касающихся воспроизводства стада селекционно-племенной работы. Вели соответствующую документацию (отчётную форму №24), делали анализы в сравнении ежегодных и ежегодных показателей, организовывали семинары в хозяйствах, устраивали профессиональные конкурсы. И принимали конкретные действенные меры.

Всё это проводилось в обыденном практическом режиме. Изучали, конечно, и теорию, и разные новинки, спецлитературу. Но глобального практического размаха иногда не получалось, чего-то для этого не хватало.

Во времена СССР имелись крупные наработки в специализированных НИИ, при которых по ведомствам были организованы постоянно действующие школы повышения квалификации с образовательной производственной базой.

Именно эти школы являлись движущей силой, примером передового опыта в совершенствовании профессионализма специалистов, руководителей-практиков (в основном с высшим специальным образованием) районного, областного, краевого, республиканского значения.

Специалисты, прошедшие такую переподготовку в обязательном порядке один раз в пять лет по повышению уровня квалификации в отраслях, приобретали в резуль-



тате обширный объём специфических знаний, содержавших много профессиональных тонкостей на фоне лучших достижений хозяйственной деятельности страны.

От совершенствования учащих во многом зависело внедрение передовых приёмов прогрессивных технологий на местах. Причём за время учёбы (повышения квалификации) за учащимися сохранялся их средний заработок с оплатой проездных, на этот период они обеспечивались благоустроенным жильём, библиотекой, питанием в столовой и др. Курсанта школа платила ещё и стипендию.

Аудиторы были оснащены всем необходимым оборудованием, вели занятия известные учёные, хорошо знавшие отрасль. Лекции сопровождалась и подкреплялись практическими занятиями на производственной базе школ. Учебными пособиями в основном являлись труды, написанные профессорско-преподавательским составом. Лекторами были доктора наук и академики ВАСХНИЛ.

Я проходил стажировку по повышению квалификации по воспроизводству стада в молочном животноводстве и внедрению передовых методов искусственного осеменения коров при Всесоюзном институте племенного животноводства в посёлке Быково Московской области (на Ленинских горах).

Светила науки в области племенного животноводства В.К. Милованов, академик ВАСХНИЛ, А.П. Солдатов, член-корреспондент ВАСХНИЛ, И.И. Соколов-Скит и Н.Т. Шевченко, профессора ВАСХНИЛ и другие видные специ-

алисты племенного животноводства читали нам интереснейшие лекции.  
По завершении теоретического и практического обучения - строгие экзамены на предмет усвоения полученных знаний курсантами-слушателями. Отмечу, что получить положительную оценку каким-либо несправедливым путём в результате отлынивания или пропуска занятий в отличие от сегодняшнего времени было невозможно. Кроме того, о таких курсах сообщалось на месте, откуда они прибыли, хотя такие слушатели были очень редки.

Все перечисленные мною мероприятия в итоге были направлены на внедрение передового опыта на местах и в итоге - на увеличение продукции животноводства во многих регионах страны.

Но где теперь эти школы с преподавателями, преданными делу, с высокопрофессиональными знаниями?

И всё-таки главным препятствием для развития сельского хозяйства в России будет оставаться весьма малое стремление молодежи связать своё будущее с молочным животноводством из-за наиболее низких зарплат по сравнению с другими отраслями, где занятость человека обусловлена кропотливым трудноизмеримым трудом, выполняемым в любых погодных условиях.

Возвращаясь к выступлению депутата Госдумы А. Хайруллина, процитирую: «Сегодня Россия развитыми странами рассматривается как источник сырья и рынок сбыта готовой продукции, что делает нас зависимыми и несёт в себе большие риски. Для их исключения необходимо развивать свой научный потенциал в аграрном секторе, импортозамещение технологий, оборудования, запчастей, медикаментов, высокобелковых кормов, что сделает нас сильнее, население здоровее, а страну богаче».

Хорошо сказано, но пока воз и ныне там.

Эти выдержки из выступления члена генсовета «Единой России», заместителя председателя комитета Госдумы по аграрным вопросам Айрата Хайруллина я привёл специально.

Вы можете сами проанализировать и сравнить разговоры с делами, которые пока не под-

крепляются источниками финансирования и направленностью, чтобы реально воплотить в жизнь все хорошие рассуждения. Как говорится, поживём, увидим, насколько это воплотится в жизнь.

Верьёмся к реальному пути становления молочного скотоводства в условиях Ставрополья. Как уже отмечалось, по моему мнению, фермерское раздробленное хозяйство не решит проблему полной обеспеченности молочной продукцией и не содержит в себе никакой перспективы.

Субсидии, выделяемые государством, целесообразно направлять на поддержку имеющегося молочного животноводства и создание новых, оптимальных по размеру ферм на 500 голов в коллективных хозяйствах, располагающихся большими объёмами пахотных земель.

Что касается молочных комплексов-гигантов, где сосредотачивается многокислотное поголовье, где отсутствует активная моцион, постоянно проявляются лейкозы (рак крови) и другие болезни, крайне низкий выход телят от 100 коров, они государству приносят немалые затраты по частой смене всего поголовья и новой закупки из-за заболванности (см. книгу «Ставропольское село» издательства Агрус, 2022 г., где говорится, что, казавшись бы, крупные комплексы гарантируют стабильное развитие молочной отрасли, но последние события показали, что это совсем не так). Есть проблема!

Первыми сигналом бедствия подошли животноводы ООО «Агрофирма» села Ворошилово». На комплексе, оборудованном по последнему слову техники, начался падеж дойных коров, а затем и молокодняка. С этим же столкнулись и на других комплексах. Специалисты краевого минсельхоза подсчитали, что до 40% приобретаемого за доллары импортного скота погибает.

Невольно напрашивается вопрос: стоило ли закупать поголовье импортного скота? Нежели серьёзно заняться воспроизводством стада (районированной) исконно существующей краснотельной и близкой ей по крови пород, которые отличаются своей неприхотливостью.

Виктор ДЬЯКОВ (Продолжение следует)

# ПРОВАЛЫ СОВРЕМЕННОГО КАПИТАЛИЗМА В РОССИИ

Победа буржуазно-либеральной контрреволюции в СССР в 1991 году привела к распаду нашего великого государства и установлению во всех бывших союзных республиках капиталистических общественно-экономических отношений. Факт реставрации капитализма не афишировался в России правящей верхушкой, она скрывала от народа конечные цели происходивших в стране перемен. Ещё не известно, какой была бы реакция народных масс, если бы людям открыто заявили: всё, теперь мы будем строить светлое капиталистическое будущее!

Прошедшие тридцать с небольшим лет убедительно показали всему нашему народу, в какое капиталистическое болото затащили некогда процветающую страну её нынешние буржуазные правители. Тот факт, что движение страны по капиталистическому пути развития — движение в тулик, уже открыто признан и президент Владимир Путин. Системный кризис поразил все сферы российского общества. Провалы зияют во всех областях внутренней и внешней политики государства, и корни их кроются именно в капиталистическом экономическом базисе. А провалы в экономике неизбежно привели к провалам в политике и во всех социальных сферах. Это азбучные истины марксизма.

Более чем тридцатилетний регресс общества уже невозможно прикрывать никакой пустопопорожной болтовнёй об «успехах» в той или иной области, дутыми «достижениями» в реализации афишируемых напропихов — народ живёт всё хуже и хуже.

Если первые годы реставрированного капитализма в России провалы пытались объяснить какими-то «минами», заложенными советским периодом, то сейчас эти измышления не срабатывают. Многие можно было бы сделать для процветания России за это время, но движение российское общество вперёд практически остановлено — среднегодовой прирост ВВП за этот период едва достигает 1%!

А Страна Советов за тридцать с небольшим лет сумела дважды восстановить разрушенную экономику в результате двух кровостовых походов мирового империализма против первого в мире социалистического государства, создать в результате индустриализации мощную промышленность с невиданными в царской России отраслями.

По итогам коллективизации, как бы это ни отрицали нынешние лежисторки, в условиях острейшей классово-борьбы в деревне удалось создать на новых принципах высокопроизводительное сельское хозяйство. И вывести безграмотную Россию на переломные рубежи, когда весь капиталистический мир провалился в глубочайшую экономическую депрессию.

Это стало возможным благодаря невиданной всенародной

поддержке политики партии и государства, сплочённости и самоотверженному труду многонационального советского народа, твёрдого верившего в правильность избранного курса на построение социалистического общества.

Благодаря достигнутому военно-экономическому потенциалу Советский Союз сыграл ведущую роль в разгроме фашистской Германии и милитаристской Японии. А ведь в той мировой войне, вторично развязанной мировым империализмом в Европе, гитлеровская Германия опиралась на военно-экономический потенциал практически всех западноевропейских стран.

СССР победил фашизм. Уже к 50-м годам страна восстановила довоенный экономический уровень и двинулась семимильными шагами по пути социального экономического прогресса. Трудно представить: за период с 1929 по 1945 год промышленное производство в СССР увеличилось в 14 раз! Это абсолютный мировой рекорд в XX веке.

Как бы ни ерничали буржуазные пропагандисты, изгаляясь над советским прошлым, крыть-то им нечем. Советские люди гордились своими небывалыми достижениями в космической области, атомной энергетике, науке, образовании, бесплатной медицине.

А главное, о чём сейчас не любят говорить, искажая реальную советскую действительность, — в благосостоянии народа. Это сейчас в России 75% населения составляют бедные, а около 20 млн человек — просто нищие. С 1948 года советский народ забыл, что такое голод, с 1950 года в стране систематически ежегодно снижались цены на продовольствие и промышленные товары.

Да, в последующем периодически закупались зерно за границей, но не потому, как врал народу экс-президент Д. А. Медведев, что поест нечего было, а для того, чтобы не снижать ставший уже привычным достигнутый капитальный уровень жизни населения. Причём закупки зерна за рубежом не приводили к повышению цен на хлеб.

В «застойные» годы 65 млн советских семей получили современное на тот момент жильё, причём большинство семей получили его бесплатно. Квартплата



составляла считанные рубли в месяц, киловатт электроэнергии такие копейки. Добавим к этому бесплатное образование, даже высшее, с последующим трудоустройством, бесплатное медицинское обслуживание, заслуженный отдых по недорогим путёвкам в санаториях, домах отдыха, а детям — летний отдых в пионерских лагерях за счёт государства, и то и бесплатным путёвкам. Всё это было обычным явлением в советском обществе. Это что? Выдумки?!

Куда же это всё подевалось? Какие ещё «мины» прошлого мешают российскому руководству выполнять свои социально-экономические функции? Может, надо было давно прекратить демагогию и искать причины социальных провалов в своих заблуждениях, а не в подставах советского прошлого? Заполучить в свои нечистые руки богатую, обеспеченную самой природой и трудом народа страну, каким был СССР, и так бездарно прожигать её потенциал — как минимум безответственность.

Давно пора прекратить дурачить народ, рассуждая о «кошмарном», «утолическом» большевистском социалистическом эксперименте. Утопии разрушаются одним-двумя годами, но не более чем 70-летним развитием Советского Союза, экономика которого занимала второе место в мире!

Так в чём же заключаются провалы, и каковы их причины в современной капиталистической России, которые вынесены в заголовке данной статьи? Вот некоторые из них.

как обманом и благами посулами его затянули в тулик капиталистического болота.

Люди рассчитывали на жизнь в обновлённом советском государстве, сохранение его лучших социальных достижений, жизнь в братской семье советских народов. Они уже жили в таком обществе, знали его достоинства, как, впрочем, и недостатки, видели и чувствовали перспективу, верили в будущее.

Ошутив на себе все «прелести» дичайшего капитализма — безжалостную эксплуатацию, хамство новых «хозяев», нищенские зарплаты, рост цен, потерю личных сбережений, безудержное подорожание жизни, безработицу, нищету и безысходность, — очень многие с горечью осознали, на какую социальную демагогию они повелись, какое истинно обещанное государство потеряли.

Отсутствие поддержки со стороны народа вследствие обмана его ожиданий — одна из основных причин провалов и неудач капиталистических реформ в современной России: полная бездарность политического и экономического руководства России, бесперспективные пути добиться экономического роста и эффективности капиталистического способа производства и распределения.

Серьёзной причиной экономических провалов является ошибочное, абсолютно оторванное от жизни беззастенчивое утверждение российских реформаторов — гайдоров, чубайсов и им подобных, — что рыночные отношения автоматически решат все экономические, социальные и другие проблемы общества и никакое стратегическое планирование и госрегулирование в экономической сфере недопустимо.

В результате отпуская в свободное плавание цен Россия получила невиданную гиперинфля-

цию и обесценивание рубля. При низких заработных платах и обесценивании пенсий резко снизилась покупательная способность населения, а при скачках тарифов на квартплату и жилищно-коммунальные услуги произошло стремительное обнищание народа, поразившее около 80% населения.

Вскоре подоспела и хроническая безработица, ведь по капиталистическим экономическим представлениям рынок труда почему-то в обязательном порядке должен присутствовать в современном «демократическом» обществе... Только вот в СССР последняя биржа труда закрылась в декабре 1930 года, безработицы в стране не было более 60 лет. А в 1992 году в России среди трудоспособного населения безработные стали уже более 5% граждан, в 1999 году — свыше 13%.

В настоящее время экономика России находится в стагнации (застое), или в состоянии рецессии (подразумевается спад или замедление темпов развития экономики). По большинству экономических показателей не достигаются даже уровень начала 90-х годов. В результате длительной ориентации России на западные приоритеты импортзамещение едва достигает 80%.

Развивая рыночные отношения, именно государство должно устанавливать правила игры в экономике, как это делается в Китае. А отказ от стратегического экономического планирования превратил кабинет министров России в беззубый государственный инструмент, наблюдающий со стороны, как газится российский экономика. Мол, как бы не навредить своим госрегулированием... Куда проще просто делить поступающие в бюджет средства, и то весьма непрофессионально.

В-третьих, проведённая в России в 90-х годах приватизация государственности носила, по признанию самого Путина, преступный характер и не принесла ожидаемых результатов, усугубив тяжёлую экономическую ситуацию в стране.

В СССР не было экономической базы для возрождения капиталистического эксплуататорского класса. Все средства производства принадлежали государству и всему народу. Все наработанные общественные блага распределялись на весь советский народ в соответствии с социалистическим принципом «от каждого по способностям — каждому по труду» и не служили средством обогащения отдельных слоёв общества.

А в недрах ельцинского правительства возникла преступная схема приватизации, инициаторами которой выступили Егор Гайдар и Анатолий Чубайс, занимавшие в 90-е годы ключевые позиции в правительстве.

Многие госпредприятия перешли в частные руки практически за бесценок. Народ выдал «долго» из государственности в виде бумажных пустышек — приватизационных чеков (ваучеров). Народ в очередной раз обвели вокруг пальца — лишили общенародной собственности, отобрав всё наработанное дедами, отцами и матерями. И тут же Конституцией РФ возвели частную собственность в ранг неприкосновенной. Лохотрон для народа удался.

Вот только приватизация не привела к повышению эффективности экономики. Не произошло и ожидаемого наполнения бюджета. Запад торжествовал. Сотрудники западных спецслужб открыто хозяйничали в российском правительстве, уничтожая советскую экономику, её финансово-экономическую систему. Результаты ждали недолго — в 1998 г. грянул дефолт. Россия была признана государством-банкротом.

Но уже в настоящее время, признавая преступный и аморальный характер приватизации, нынешнее политическое руководство России в угоду жадной олигархии носит с планами дальнейшей приватизации последние остатки государственности российской экономики.

Как пишет профессор В. Катанов («Советская Россия», №104 (15366)), «...получая приватизацию государства продолжаться. И не просто продолжается, а близится к своему финишу. Если сейчас не включить обратный ход, то остатки Российского государства исчезнут. А если исчезнет государство, то исчезнет и Россия». Откуда может быть доверие народа к такой политике?

Провалы зияют во всей социально-экономической сфере

России. Российское правительство тщательно маскирует и лакирует истинное положение дел, скрывая уже очевидное — народ живёт всё беднее и беднее. О колоссальном количестве абсолютно нищих (около 20 млн человек!) предпочтается вообще умалчивать, словно их и не существует в обществе, и речи нет о какой-либо их прямой социальной поддержке.

Те самые индексированные государством «социальные гарантии» обесцениваются в считанные месяцы, и народ практически не ощущает от них какого-либо эффекта. Чтобы это ощутить, достаточно одного похода в магазин или провести личный эксперимент проживания лишь на один минимальный размер оплаты труда.

Это означает одно — плохо работает экономика и, значит, нет средств на повышение благосостояния населения. Идёт обвал жизнеспособности целых слоёв российского общества. Это — провал всей социально-экономической политики, а не полное обесценивание заявленных социальных гарантий государства. Периодическое затыкание дыр в этой области проблемы не решает.

**В конце августа этого года президент убеждал россиян, что с экономикой всё нормально — она уже в пятёрке мировых экономик (по паритету покупательной способности по версии Всемирного банка), и инфляция менее 5%, и безработица сократилась, и рубль по отношению к доллару начал стабилизироваться... Думается, многие российские экономисты внутренне, мягко говоря, напряглись, и поинтересовались, почему по объёму ВВП в номинальном выражении Россия занимает восьмую строчку в этом рейтинге стран мира и мало отражает качество жизни населения. Реальную инфляцию россиянин ощущает, когда сталкивается с потребительскими ценами.**

А почему должна снижаться безработица, если отсутствуют новые рабочие места? Да потому что число трудоспособного населения, нуждающегося в трудоустройстве, из года в год сокращается. Как пишет «Советская Россия» (№14 (15276)), естественная убыль населения за последние четыре года превысила 2,5 миллиона человек, в их числе и люди трудоспособного возраста. По данным Кр.ги, за десятилетие только число молодых людей в возрасте 20-24 лет в России сократилось с 12 с лишним миллионов до семи. С приходом капитализма в числе причин и падение рождаемости.

Валерий ЗУБЕНКО, член РУСО (Продолжение следует)

# О СМЫСЛЕ «ТЕРРИТОРИИ СМЫСЛОВ»

Платформы, площадки, территории, движения «первых» и «наших», линейки возможностей, карьерные лифты, волонтеры — целый ворох обновлённых понятий, форм и методов внедряется сегодня энтузиастами сверху в дело воспитания молодого поколения, желая взрастить патриотов, тружеников, бесребренников, безоглядно любящих действующую власть и её лидеров.

Для этого правительство взялось охвотить полусонное Федеральное агентство по делам молодёжи («Росмолодёжь»), заменив прежнего безынициативного руководителя Александра Бугаева (его отправили в Минпрос) на полную задора и огня тридцатилетнюю Ксению Денисову Разуваеву.

Назначение состоялось 17 мая 2021 года. О Ксении к тому времени уже было известно, что она профессиональный управленец, окончила соответствующий факультет РАНХиГС и магистратуру РГСУ; примыкала к молодёжным движениям, действовавшим под эгидой «Единой России»; становилась организатором молодёжных образовательных форумов «Территория смыслов», «Таврида», «Итурул», «Балтийский Артек», «Евразия», волонтерской акции «Роспатриотцентр»; возглавляла дирекцию по подготовке и проведению XIX Всемирного фестиваля молодёжи и студентов в РФ... Везде отличалась высокими организаторскими способностями, умела привлечь молодёжь.

Теперь на Разуваеву возлагают большие надежды и премьер Мишустин, назначивший активистку главой «Росмолодёжи» (по сути, министром), администрация президента и, пожалуй, сам президент Путин, поручивший правительству ежегодно выделять на работу с молодёжью 21,3 миллиарда рублей.

И вот через два года напряжённого труда в «Росмолодёжи» Разуваева доложила Госдуме, как её ведомство проводит молодёжную политику, обеспечивает патриотическое воспитание молодого поколения.

По словам Ксении, она руководствуется ключевыми целями, поставленными президентом, — «сохранение и укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей в молодёжной среде, создание масштабной линейки возможностей для самореализации каждого молодого россиянина в нашей стране».

В условиях военной операции на Украине, усиления антироссийской пропаганды особое значение приобретает патриотическое воспитание. Что для этого делает «Росмолодёжь»?

Организует работу по поддержке ветеранов СВО и их семей. Появилось движение #МЫВМЕСТЕ. «Во всех 89 регионах страны, — бойко докладывала Ксения Разуваева, — развернуты молодёжные штабы, центры сбора гуманитарной помощи, где волонтеры, неравнодушные граждане плетут маскировочные сети, пишут письма бойцам СВО...»

Ведомство Разуваевой придумало проект «Твой герой», в который вовлечены около 400 возвращившихся с фронта военнослужащих из 38 регионов нашей страны.

«Росмолодёжь» организует также просветительские поездки по России для ребят, чтобы они познавали свою большую страну и любили её. Для патриотической деятельности по всей стране создаётся инфраструктура, уже открыто более 36 тысяч клубов и центров патриотического воспитания. В эту работу вовлечена молодёжь новых российских регионов: открыт образовательный молодёжный центр в Луганске, а до конца 2024 года, — пообещала Разуваева, — ещё десять таких центров откроется в новых регионах для молодых».

Отчитывалась Ксения в современном стиле: быстрая, многословная речь, не каждое сло-

во расслышишь и поймешь, темпераментная жестикуляция, уверенная поза на трибуне — всё наминало Сергея Кириенко. Может, он ей давал мастер-класс, как докладывать?

Молодёжная аудитория очень широка, поясняла Ксения, надо охватить возрастные группы начиная со школьных лет до 35. Она назвала прорывом в сфере патриотического воспитания юных создание «Движения первых». «Оно особенное, регулируется отдельным федеральным законом, а его наблюдательный совет возглавляет сам президент Владимир Путин».

Но что значит «первые»? Где и в чём они первые? А почему не пионеры, как хотела того российская общественность? Разуваева не объяснила. Она не углубляется в отдельные нюансы, а просто принимает всё, как сказали начальники.

Главное, что уже есть результаты. Оказываются, в «Росмолодёжь» провели опросы и узнали: за два года интенсивной воспитательной работы доля молодёжи, испытывающей гордость за свою страну, увеличилась вдвое и уже составляет 91 процент против 46 в 2020 году. Достоверны ли эти данные? Не известно. Скорее всего, в ведомстве над этим не задумываются.

«Работа с молодёжью многогранна», — отмечала Ксения. Различные направления развиваются на отдельных так называемых платформах... Волонтерское движение расширяется на платформе ДОБРО.РФ. Будущие управленцы обучаются на площадке «Сенеж», а обучающиеся объединяет форум «Территория смыслов». На форуме «Таврида» с этого года обустраивают не только молодёжные клубы культуры, но и ру-



Ководители региональных учреждений культуры.

Всего 27 федеральных форумов, в том числе «Машук», «Исток». У каждого своя тема. Есть проект «Большое, чем работа», посвящённый поддержке предпринимательства, есть президентская платформа «Россия — страна возможностей» — это про доступный социальный лифт для каждого молодого человека. По работе в Интернете молодёжь консультируют знатоки общества «Знание».

Разуваева уяснила, что сильный инструмент воспитательной работы — реальные дела и поступки. А самый высокий практический результат даёт совместная работа.

#МЫВМЕСТЕ — самое эффективное объединение. Ксения стояла у его истоков и сейчас готова сплавлять молодых людей для работы на форумах и платформах во имя выполнения общих задач. Она ставит себе в зачёт сокращение безработицы среди молодых за последние 2-3 года. Но социальные барьеры между бедными и богатыми, между высокообразованными и едва грамотными остаются, даже расширяются.

Увлёкшись «платформами», «форумами», движениями, не имеющими идеологических

основ, Разуваева не рассказала, навешивает ли «Росмолодёжь» янвель россиян на науку, открытия, свершения.

В Советское время были целина и БАМ, космос и освоение Севера, великие подвиги комсомольцев, пионеров за свободу Родины в годы Великой Отечественной войны. А нынешние движения первых и #МЫВМЕСТЕ даже не заметили, как в селе Борщёвка Тамбовской области по чьему-то указанию остановили работу музея Зои Космодемьянской. И это в год её столетия! Разве подвиг комсомолок, отдавшей жизнь за всех нас, померк после 1991 года? Или подвиг Зои не вписывается в представления о буржуазном патриотизме?

Много чего сказано в отчёте Разуваевой, по мнению ряда депутатов, но конкретики маловато: обидён вопрос: жилища для молодых семей, не были упомянуты сироты. Свыше 200 тыс. скитаются по России без крыши над головой. А детдомовцам есть место в движении первых или #МЫВМЕСТЕ? В советское время ни один человек не оставался в стороне от пионерских и комсомольских дел. И это формировало людей достойных, верящих в завтрашний день.

«Росмолодёжь» должна работать для всех. Но Ксения ни словом не обмолвилась ни о комсомольцах, ни о пионерах, которые сегодня работают под флагом КПРФ. Эти молодёжные общественные организации наиболее многочисленны в РФ.

Причём их участникам, чтобы надеть красный галстук или вступить в комсомол, нужно проявить мужество, целеустремлённость, твёрдость духа. Депутаты от КПРФ приглашали Ксению Разуваеву поучаствовать в пионерских и комсомольских мероприятиях, в приёме пионеров на Красной площади, но она держится индифферентно. А зря, у советского опыта есть чему поучиться.

Об этом говорил в своём выступлении, подытоживая обсуждение отчёта «Росмолодёжи», депутат фракции КПРФ первый секретарь ЦК ЛКСМ РФ Владимир Исаков.

Он напомнил: «29 октября наша страна будет отмечать большую праздник всей прогрессивной молодёжи — 105 лет легендарному Ленинскому комсомолу. И сейчас, как никогда, актуально для «Росмолодёжи» изучить опыт этой легендарной организации».

Лидер комсомольцев подчеркнул: «Советская молодёжь приходила в комсомол не за материальными благами. В комсомоле внутренний мир молодых людей обогащался, в них формировалась мировоззрение, личность — ответственная, создающая, творческая, любящая Родину».

В новой истории России были разные движения — «Наши», «Сталь», «Местные» и много других. Все они канули в Лету. Почему? Потому что молодёжь туда шла исключительно для личного обогащения, для построения карьеры. В этом отличие нынешнего подхода к работе с молодёжью от советского.

Мы видим, что за последнее время «Росмолодёжь» делает

сначала: форумы для молодых проходят по всей стране, грантами поддерживаются талантливые ребята. Но в содержании живёт рыночный подход. Фурсенковская формула — воспитывать потребителей — жива.

Я бываю на молодёжных форумах, где выступают различные блогеры, тиктоkers, стартаперы. Они рассказывают, как заработали свой первый миллион. Их истории создают представление о быстром и лёгком заработке, разжигают чувство наживы, индивидуализма, потребительства. Но утрачивается дух товарищества, коллективизма.

И вместо Космодемьянских, Матросовых получаются инстансы и моргенштерны. Псевдогерои типа Данечки Милохина, который был лицом Сбербанка на Петербургском международном форуме, или Моргенштернер — он был лицом Альфа-Банка, — сейчас сидят в Дубае и грязью поливают Россию».

Владимир Исаков обратил внимание «Росмолодёжи» на то, что бесстрашному Герою Советского Союза Зое Космодемьянской в этом году исполнилось 100 лет. Если нынешние молодёжные движения подключатся к борьбе за восстановление её музея, сада, посаженного в её честь, то патристические чувства у молодых россиян закрепятся на всю жизнь».

Владимир Исаков призвал главу «Росмолодёжи» сблизить позиции нынешних молодёжных движений с ЛКСМ РФ, с ленинской пионерией. Тогда вся молодёжь России будет охвачена большой работой во имя Родины. Молодёжь наша должна быть объединена одной целью — жить, учиться, трудиться во имя нашей России, нашего народа, во имя будущих поколений.

Без этого любая территория не будет иметь ни смысла, ни перспектив.

В свете данного высказывания отчётливо помнятся обещания по вопросу газификации. Дмитрий Медведев в программе Первого канала «Разговор с Президентом России» в 2009 году сказал: «Программа газификации России будет завершена к 2015 году, цель очень простая - во всех наших деревнях, которые развиваются, и во всех наших городах должен быть газ».

# ОБЕЩАТЬ НАМ ВСЕ ГОРАЗДЫ, А НА ДЕЛЕ ...

Современная комфортная жизнь в представлении нашего правительства средни советской фантастике с летающими машинами и скоростными поездами. А на деле мы видим людей, зачастую вынужденных терпеть те или иные трудности. Что говорить, когда после того как банк под предлогом повсеместной замены устаревших банкоматов на современные, сократил их количество, в некоторых сёлах их остались единицы.

«По газификации отдельная очень серьёзная программа, может быть, одна из лучших за последнее время», - отметил президент. По словам главы государства, за последние 3,5 года 7,6 миллиона российских граждан, которые живут на селе, получили в свои дома газ.

Дмитрий Медведев подчеркнул, что несмотря на кризис и уменьшение объёма инвестиционных программ, в том числе газопроводов, программа газификации России будет доведена до конца. И вот год 2023 год, а общий уровень газификации в России к концу прошлого года достиг 73%, так сказал вице-премьер РФ Александр Новак на совещании премьер-министра Михаила Мишустина с вице-преьерами.

Президент РФ 8 октября 2023 года поздравил с профессиональным праздником работников сельского хозяйства. В своём обращении он отметил важность сельского хозяйства для отечественной экономики. Особо подчеркнул вопрос качества жизни на сельскохозяйственных территориях: «И, конечно, важнейший вопрос - повышение качества жизни на сельских территориях. Мы продолжим укреплять социальную сферу села, включая системы здравоохранения, образования и культуры, будем обновлять и прокладывать дороги и инженерные сети, проводить газификацию населённых пунктов, строить жильё - словом, сделаем всё, чтобы обеспечить современную комфортную жизнь на селе, создать условия для самореализации наших граждан».

дают всю полноту картины. А она подобна палитре, где проблем, словно цветов и оттенков, превеликое множество.

«На сегодняшний день проблемы с газом у меня нет. Да и от соседей и знакомых я такого не слышала. Единственное, постоянно что-то новое с тарифами или нормативами. Раньше меньше цеплялись к мелочам. А вот с чем есть трудности, так это с медициной в целом. На сегодняшний день в селе Приозёрском закрыта последняя аптека. Медицинского пункта нет. Скорая помощь базируется только в селе Величаевском, и то несколько машин. А это за 44 километра от нас. А до Левокумского все 90 км. Есть, конечно, и короче дорога, но за ней никто не следит», - комментирует ситуацию жительница села Левокумского Ставропольского края Елена.

«Нам в посёлок имени Кирова газ провели давно, наверное, ещё в советское время. А в небольших посёлках его нет. Раньше колхозы большие были, работы было много, вот люди и обустраивались. А потом всё продали, люди остались без работы, из 15 дворов осталось 5. И то там одни старики. А кто им газ проведёт будет? С медициной всё как у всех. Врачей в селе нет, нужно ехать в Донское. А там очереди, да и врачей недостаточно. В самом селе комфорт-

ная жизнь у тех, кто в состоянии её себе устроить. Дома культуры есть и даже ремонтируются, но всё силами соседних колхозов да предпринимателей. А работать в них всё равно некому. Дети в основном дома сидят. Некоторые выезжают в райцентр. Туда хоть цирк иногда приезжает», - высказалась жительница посёлка Татьяна.

Это несколько комментариев жителей нашего края. Конечно, у всех проблемы имеют свои особенности, но, по сути, они схожи. Так и сложилось, что наш человек привык жить в ожидании. Кто-то ждёт газ, кто-то воду, иные другие блага. Но зачастую слышат уже заезженные обещания: к 2020 году всё будет, затем нагнетают кризис или просто меняются планы, и 2020 год превращается в 2030 год.

«Сложно на что-то жаловаться в целом. Скорая есть, даже машины новые получаем. Недавно детские площадки построили, парк привели в хорошее состояние. Но не стоит забывать: станция Курская - райцентр. С врачами сложнее; с серьёзным заболеванием приходится ехать в Ставрополь или Пятигорск. Но справляемся. При прежнем главе станция преобразилась. Стало уютней, да и молодёжи есть куда сходить. Даже в кино бегают», - рассказала Валентина, жительница станции Курской.

А в иных их не стало вообще. А как в современном мире жить без Интернета? И тут есть свои сложности: зачастую провести скоростной Интернет стоит очень дорого, сумма может доходить до 12 000 тысяч рублей! А есть населённые пункты, куда всемирная сеть даже не дотянется. Получается уже не всемирная.

Но мы и дальше будем слушать, как слуги народные тревожатся за народ. Не раз ещё мы услышим обещания к 2030 или 2050 году обеспечить комфортную жизнь жителям сёл. А к тому моменту этих сельских территорий просто не станет. И если их нет, то и проблемы нет. Как всегда, только мы помним пример, когда после Великой Отечественной войны практически всю европейскую часть СССР восстановили менее чем за десять лет. Потому что нужно было.

Конечно, есть и современные примеры: Северный поток - часть магистрального газопровода между Россией и Германией, проходящего по дну Балтийского моря. Прокладка трубопровода была начата в апреле 2010 года. А в сентябре 2011 года началось заполнение технологическим газом первой из двух ниток. 8 ноября 2011 года пошли поставки газа. 18 апреля 2012 года была закончена вторая нитка. 8 октября 2012 года начались поставки газа по двум ниткам газопровода в коммерческом режиме.

С 2016 года по 2021 год «Северный поток-1» являлся самым протяжённым подводным газопроводом в мире, его длина - 1224 км. И построили его за два года. Но это - другое. Тут - деньги, огромная прибыль, которая осядет у распорядителей национального достояния. А вы, жители некогда великого СССР, держитесь.

**Андрей КАЧУРОВ**, корреспондент газеты «Родина»

## МУНИЦИПАЛИТЕТЫ КРАЯ И СОЦИАЛЬНЫЕ ОБЪЕКТЫ ДОЛЖНЫ ВОЙТИ В ОТОПИТЕЛЬНЫЙ СЕЗОН В УСТАНОВЛЕННЫЕ СРОКИ

Под председательством Виктора Лозового состоялось совещание в комитете Думы Ставропольского края по промышленности, энергетике, строительству и жилищно-коммунальному хозяйству. Депутаты обсудили готовность объектов жилищно-коммунального комплекса и социальных объектов Ставрополья к работе в осенне-зимний период 2023 - 2024 годов.



Открывая совещание, председатель комитета отметил, что минувший отопительный сезон прошёл без серьёзных аварий благодаря своевременной подготовке всех объектов к зиме. По информации краевого министерства ЖКХ, подготовка к зиме 2023-2024 гг. проходит в штатном режиме, объекты жилищно-коммунального комплекса края подготовлены к работе в осенне-зимний период на 99,4%.

До 15 ноября паспорта готовности должны получить все 33 муниципальных и городских округа края. Отмечено, что объекты и учреждения социальной сферы, здравоохранения и образования края уже подготовлены к предстоящему отопительному сезону. В Кисловодске начато отопление родильного дома, детских поликлиники и больницы.

На случай внешних ситуаций ресурсоснабжающими предприятиями края обеспечена полная готовность созданных аварийных бригад. На совещании депутаты обсудили вопрос задолженности потребителей перед ресурсоснабжающими организациями.

В рамках подготовки к этому совещанию комитет провёл ряд выездов по территориям, где были рассмотрены проблемные вопросы. Некоторые из них были затронуты и сегодня. В целом же можно отметить, что идёт плановая подготовка к зиме. Во многих школах и детских дошкольных учреждениях закончились капитальные ремонты, реконструкции. Все эти объекты получили паспорта готовности. В установленные сроки должно быть подано тепло. Аварийно-диспетчерские службы готовы, необходимые резервы по материалам также имеются. Муниципалитеты края и социальные объекты должны войти в отопительный сезон в установленные сроки, - прокомментировал итоги совещания Виктор Лозовый.

В совещании приняли участие первый заместитель председателя Думы, руководитель фракции КПРФ Виктор Гончаров, депутаты, представитель губернатора и правительства в Думе края, представители профильных министерств и ведомств, Ростехнадзора, муниципальных образований, ресурсоснабжающих организаций, общественных организаций.

Редакция газеты «Родина»

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### НОВОЕ НАЗНАЧЕНИЕ

13 октября 2023 года при участии секретаря краевого комитета КПРФ Людмилы Николаевны Малихиной и заведующего отделом идеологической работы Ставропольского крайкома КПРФ Владимира Ивановича Тацина прошёл расширенный пленум Кировского местного комитета КПРФ с приглашением секретарей первичных партийных отделений. Основной вопрос - «О выполнении требований Устава КПРФ и пяти основных критериев эффективности партийных структур».

На пленуме состоялся активный обмен мнениями. В результате обсуждения коммунистами были отмечены серьёзные недостатки в работе первого секретаря местного комитета Владимира Михайловича Худолеева. В соответствии с решением пленума **первым секретарём избран Любовь Александровна Шумунова.**

**Владимир ТАЦИН**, заведующий отделом идеологической работы

### ПРИЁМ В ПАРТИЮ

На еженедельном совещании аппарата Ставропольского край-

кома КПРФ в числе первоочередных рассматривался вопрос приёма местных парторганизаций новых членов партии.

Первый секретарь Грачёвского местного отделения Ставропольской краевой организации КПРФ Махядин Кулиев выступил с предложением в оставшиеся дни до третьего этапа Съезда КПРФ, который состоится в декабре 2023 г. в Москве, организовать социальное по приёму в члены партии с минимальной планкой для каждого райкома - три человека в месяц. Предложение было единодушно одобрено.

Редакция газеты «Родина»



## ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ СЕРИАЛ «БИТВА ЗА КАВКАЗ»

В Ставрополе в Северо-Кавказском федеральном университете (СКФУ) для студентов, преподавателей и региональных журналистов прошёл предпросмотр седьмой (заключительной) серии документального сериала «Битва за Кавказ». В обсуждении принял участие руководитель фракции КПРФ в Ставропольской городской Думе Тамерлан Чершембеев.

После состоялась открытая дискуссия с продюсером Николаем Павловым. Документальный сериал «Битва за Кавказ» рассказывает о событиях одного из важнейших этапов Второй мировой войны - сражении, проходившем в период с 25 июля 1942 года по 9 октября 1943 на территории Ставропольского края и Юга России.

- Это замечательный проект, рассказывающий не только об одном из самых продолжительных и драматичных сражений Великой Отечественной войны - битве за Кавказ, - но и беспримерном массовом героизме советских солдат, стойкости их духа, - отметил Тамерлан Чершембеев.

Редакция газеты «Родина»  
Фото пресс-службы СКФУ

## У ОТЧИЗНЫ ГЕРОЕВ НЕ СЧЕСТЬ

12 октября в государственном аграрном университете Ставропольского края общественная организация «Дети войны» провела Урок мужества под названием «У Отчизны героев не счесть». Темой стала памятная дата воинской славы России: 80 лет со дня освобождения Кавказа от немецких оккупантов в годы Великой Отечественной войны. Партнёром проекта выступил Ставропольский государственный краеведческий музей имени Прозрителева и Пяве.

Руководитель Ставропольского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Дети войны» Василий Смоляков открыл Урок мужества рассказом об основных этапах битвы за Кавказ. Начальник отдела краеведческого музея Мария Гордылева подробно рассказала студентам и почётным гостям о великой битве и её героях, среди которых были и наши земляки: Герой Советского Союза лётчик-истребитель Леонид Севрюков, Герой Советского Союза гвардии красноармеец Иосиф Лаар, Герой Советского Союза морской офицер Николай Силпигин, командир 46-го гвардейского ночного бомбардировочного полка, единственная женщина, удостоенная ор-

дена Суворова, Евдокия Бершанская и другие... Затем выступили два участника СВО, герои сегодняшних дней Дмитрий Матвеев и Вячеслав Мустафаев. Руководитель городского отделения ООО «Дети войны» Наталья Полевая поблагодарила всех организаторов, участников, гостей мероприятия и студентов. В заключение Урока состоялось выступление хора «Дети войны» (художественный



руководитель В.В. Гуськов), которое не оставило никого из зрителей равнодушными. Значительную роль сыграли практически весь зал...  
Редакция газеты «Родина»

# ТЕЛЕКАНАЛ «КРАСНАЯ ЛИНИЯ»

Table with program schedules for Thursday, Friday, Saturday, Sunday, Monday, and Wednesday. Columns include date, time, and program name.

Товарищ! Идёт подписка на газету ставропольских коммунистов «Родина» на первое полугодие 2024 года. Стоимость - всего 492 рубля. «Родина» нужна всем! Вместе мы - сила!